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1. 

 P

O (2P – X)

PP

•

yatay

2P 3P

K L

P

•

X

	 Sis	tem	den	ge	de	ol	du	ğu	na	gö	re,		O		nok	ta	sı	na	gö	re	
tork	alır	sak;	

  (2P – X) . 4 + 2P . 2 = P . 1 + 3P . 3
  8P – 4X + 4P = 10P 
  4X = 2P

  X = P
2

1 		olur.	
CEVAP A

2.	 Kuvvet	ile	direnç	kuvveti	ara- d

tahta

tornavida

F

a

r

tahtaP

sındaki	 ilişki	 F	.	2	p	d	 <	P	.	a				
dır.																				

	 F	 yi	 de	ğiş	tir	me	den	 eşit	li	ği	
sağ	la	mak	için,		a		kü	çül	tül	me-
li	dir.		

	 I.	yar	gı	doğ	ru	dur.	

	 r		ile	eşit	li	ğin	iliş	ki	si	yok	tur.	

	 II.	yar	gı	yan	lış	tır.	

	 d		ar	tı	rıl	ma	lı	dır.	

	 II	I.	yar	gı	doğ	ru	dur.	
 CE VAP C

3.	 Özdeş	 makaraların	 her	 birinin

F = 4P

3P3P

2P

yatay

2P

P

P

5P P

P

ağırlığı	P	olduğuna	göre,	sistemi	
dengede	tutan	F		kuvveti		4P	dir.	

CEVAP C

4.	 K	 	ve	L	 	diş	li	le	ri	bir	bi	ri	ne

ön tekerarka teker

LK

bağ	lı	dır.	 	 rL	>	 rK	 	ol	du	ğu	
için	 	 L	 	 nin	 tur	 sa	yı	sı	 	K		
nin	kin	den	kü	çük	olur.		

	 I.	yar	gı	yan	lış	tır.	

	 Ar	ka	 te	ker	 ile	 	 K		 diş	li	si-
nin	tur	sa	yı	sı	eşit	olur.	Ön	te	ker	ile	ar	ka	te	ke	rin	tur	
sa	yı	sı	eşit	ol	du	ğu	na	gö	re,		

	 II.	yar	gı	doğ	ru	dur.	

	 III.	yargı	doğrudur.	
 CEVAP E

5.	 P	.	|KO|	=	F	.	|OL|	 	

LF

K

.

.yatay

çivi

düşey

O
P

olur.

	 Bu	 iş	le	min	 da	ha	
ko	lay	 ol	ma	sı,	 uy	gu-
la	nan	 kuv	ve	tin	 	 F		
da	ha	kü	çük	ol	ma	sı-
dır.	K	-	O		ko	lu	uzun	
olur	sa,	 	 F		 ar	tar.	
L	-	O		ko	lu	uzun	olur	sa,		F		aza	lır.	Kuv	vet		L		nok-
ta	sı	na	dü	şey	doğ	rul	tu	da	uy	gu	la	nır	sa		O		nok	ta	sı	na	
gö	re	tork	aza	lır.	

	 I	I.	iş	lem	tek	ba	şı	na	ya	pıl	ma	lı	dır.

 CEVAP B

6.

 

 

  

2r r

O
K

L

N P
M

r r

3r

 Diş	li	le	rin	dön	me	sa	yı	sı	ya	rı	çap	la	rı	 ile	 ters	oran	tı	lı-
dır.	K	diş	li	si	6n	dön	dü	ğün	de	L	diş	li	si	2n	dö	ner.	L	ile	
M	eş	mer	kez	li	ol	du	ğun	dan	M,	2n	dö	ner	se	N,	n	kez	
dö	ner.	O	 ve	P	 ise	 2n	 kez	 dö	ner.	Bu	 du	rum	da	 en	
ya	vaş	N	diş	li	si	dö	ner.

 CEVAP C

TEST 1 ÇÖZÜMLER BASİT MAKİNELER
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7.

	

T1 2T1

T1T1

P2

2P2

T2

P2 P2

yatay

yer

P1

	 Sistem dengede olduğuna göre, 

		  3T1 = P1   &   T1 = 
P

3

1    olur. 

	 T2  gerilmesinin olduğu ipe göre tork alırsak, 

		  T1 . 4 + P2 . 1	= 2P2 . 2
		  4T1	= 3P2

		  4.
P

3

1 	= 3P2 

		                       .
P

P

olur
4

9

2

1
=

CEVAP E

8.	 Sistem dengede oldu-

F–G
2F–G

F–G

2F 2F

F

FZ

X

Y

G

G

G

ğuna  göre; 

	 	 F–G+2F–G+F–G	= G
	 	 4F	= 4G
	 	 F	= G
	 olur. 

		  CEVAP A

9.

	

F

yatay

yer

M N R

P

K L

P
x y

	 Sistem dengede olduğuna göre; 

		  . .F x P y
F

P

y

x
(= =

	 Kuvvet kazancını artırabilmek için  x  artırılmalı, y 
azaltılmalıdır. 

	 Desteği  M  noktasına kaydırma işleminde kuvvet 
kazancı olmaz. 

	 F  kuvvetini K  noktasına uygulama işleminde kuv
vet kazancı azalır. 

	 P  yükünü  R  noktasına kaydırma işleminde kuvvet 
kazancı artar. 

CEVAP B

10.	 Sistem dengede     
• •

F

K
yatay

F

FF

2F – P 2F – P

4F – 3P 2F – P

8P

P

P

olduğuna göre; 

	 	4F – 3P + 2F – P = 8P

	 	 6F = 12P
	 	 F = 2P  
	 olur. 

		  CEVAP D

11.	 Kuvvet ile direnç kuvveti arasındaki ilişkiden,

		  2p . b . F	= P . a

		  2 . 3 . 
a

b  . F	= P

	 	 2 . 3 . 20 . F	= P 

	 	 P	= 120F  olur. 
	 CEVAP D

12.	 Çıkrıkta denge koşulu,   F . R = P . r   dir.

	 Kuvvet kazancı,   
F

P

r

R
=   dir. 

	 I. ifade doğrudur. 

	 P  yükünün yer değiştirmesi, 
	 h = n . 2p . r      n : Tur sayısı (dönme sayısı) 
	 h = 2 . 2p . r
	 h = 4p r  dir.  
	 II. ifade doğrudur. 
	 .F P

R

r
=   bağıntısına göre  r  artarsa  F  artar. 

	 III. ifade yanlıştır. 
	 CEVAP B
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1. 

 

2F

2F
FF

F

2F 2F

2F 4F

•

P1

F

Şekil-I

P2

Şekil-II

F

      P1	=	F	+	2F	+	F	=	4F					P2	=	2F	+	4F	=	6F

 P1 ve P2	taraf	tarafa	oranlanırsa,

  .
P

P

F

F
olur

6

4

3

2

2

1
= =

CEVAP B

2.

 

GX

GY—3
GY—3

GY—3

GY

yatay

yatay düzlem

	 Sistem	dengede	olduğuna	göre;	

  . . .G

G

G

G

olur2
3
4

3

2

X

Y

Y

X
(= =

CEVAP E

3.

 

4rr

2rr

K
L

yatay düzlem
•

3r

r

Y

X

  4pr	=	n	.	(2p3r	–	2pr)	
  4pr	=	n	.	4pr				&    n = 1
	 K	 silindiri	 1	 devir	 yapar.	 Y	 cismi	 	 1	.	2p3r	 =	 6pr		

kadar	aşağı	iner.	
 CEVAP C

4. P	yükü	dengede	oldu-

2F 2F
2F

2F

FF

yatay düzlem

F

P

ğuna	göre,
  2F	+	2F	+	2F	=	P	
	 	 6F	=	P	

  
F

P 	=	6			

	 olur.	

CEVAP C

5.

 

1

2

K

L

M

4r r

3r

	 Şe	kil	de	gö	rül	dü	ğü	gi	bi,		K		kas	na	ğı	1	yö	nün	de	dö-
ner	se,		M		kas	na	ğı	2	yö	nün	de	dö	ner.	

	 L		kas	na	ğı	sa	de	ce	ha	re	ke	ti	ile	tir.	M		kas	na	ğı	nın	de	vir	
sa	yı	sı,	

  fK	.	rK = fM	.	rM 
	 	 3	.	4r	=	fM	.	3r
  fM	=	4		tur			olur.	 CEVAP A

6.

 

K
4m L

yatay düzlem

3m

37° 53°
GK GL

T

T

h

•

•

2T
T

GK

 K	ve	L		cisimlerinin	ağırlıkları	denge	şartından,	
	 	 GK.h	+	GK	.	h	=	2T	.	4
	 	 2GK	.	h	=	8T
	 	 GL	.	h	=	T	.	3

	 olur.	Eşitlikler	taraf	tarafa	oranlanırsa,	

  .
G

G

olur
3

4

L

K
=

 CEVAP B

TEST 2 ÇÖZÜMLER BASİT MAKİNELER
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7.

	
hY

hX

r 2r
4r

(+)

(–)

F

X Y

	 Kol ok yönünde iki defa dönerse;
	 Y cismi (–) yönde,
	 	 hY = 2.[2r(2r)] = 8rr, 
	 X cismi ise (+) yönde,
	 	 hX = 2.[2r(r)] = 4rr   kadar hareket eder.
	 Aralarındaki düşey uzaklık,
	 h = hX + hY
	 = 4rr + 8rr 
	 = 12rr    olur.
	 II. ve III. yargılar doğrudur. I. yargı yanlıştır.

CEVAP E
8.

	

P

F4F4

P

O

P

Şekil-I Şekil-II

Şekil-III Şekil-IV

.

.

ceviz

F1

F1

d1 2d1
ceviz kırma aleti

F2

kaldıraç

F3

2d3

d3

kerpeten palanga

2d2d2

F4

P

P

	 Şekil - I , II ve  III  te  O  noktalarına göre tork alınır
sa,  

	 Şekil - I  de	 F1 . 3d1 = P . d1	 &   
F

P
3

1

=

	 Şekil - II  de	 F2 . 2d2 = P . d2	 &   
F

P
2

2

=

	 Şekil - III  te	 F3 . 2d3 > P . d3	 &   
F

P
2<

3

	 Şekil - IV  te	 3F4 = P  	 &   
F

P
3

4

=   olur. 

	 Şekil-I  ve  Şekil-IV  teki kuvvet kazançları aynıdır. 
	 CEVAP D

9.

	

6—5 P

3—5 P

3—5 P

2F

F

2F

6—5 PP1x=

P

•

F

•

2P
h

,

yatay düzlem

3—5 PP2x=

	 .P P P2
5

3

5

6

X1
= =

	 .P P P
5

3

5

3

X2
= =

	 Sistem dengede olduğuna göre, 

		  .F P P F P olur2
5

3

5

3

5

3
(= + =

	 CEVAP D

10.

	

K

L

	 M dişlisi 2 tur atarsa Ldişlisi
	 	NM.rM = NL.rL
	 	 2.2r = nL.r & NL = 4
	 olur.
	 K’nin dönme sayısı,
	 	 NK.rK = nL.rL
		  nK.3r = 4.r

	 	 NK = 
3

4   tur atar.	

	 Dişlilerin görünümü şekildeki gibi olur.
CEVAP A
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1.	 X		vidası	için;	 h	=	NX	.	a
	 Y		vidası	için;	 h	=	NY	.	2a
	 olduğuna	göre;	

	 	 NX	.	a	=	NY	.	2a			&   .
N

N

olur2

Y

X
=

 CEVAP E

2.	 Şekilde	 görüldüğü

3P

3P

P P P

3P

3P

3P

M

L

K

3P

P

P

P

P

2P

P

 
gibi,			

 PK	=	3P		dir.	
I.	yargı	doğrudur.	

 PL	=	P		dir.	
II.	yargı	doğrudur.	

 PM	=	2P		dir.	
III.	yargı	doğrudur.	

CEVAP E

3.

 

P

P
P

P

yatay düzlem

T L

K

2P

P

	 Sis	tem	den	ge	de	oldu	ğu	na	gö	re,		K		nok	ta	sı	na	gö	re	
tork	alır	sak,	

  Σ

xK = 0

  T . 3 = P . 2 + P . 4
	 	 3T	 =	6P

  
P

T 	 =	2			olur.	

CEVAP C

4.

 ön tekerarka teker

L

K

25cm

	 rL =	4rK		dır.			

	 Te	ke	rin	tur	sa	yı	sı	nı		(n)		he	sap	la	ya	lım.		
	 60	m	=	6000	cm	
	 	 	 6000	=	n	.	2pr	
	 	 	 6000	=	n	.	2	.	3	.	25				&			n	=	40	tur.	
	 Te	ke	rin	tur	sa	yı	sı	ile		K		diş	li	si	nin	tur	sa	yı	sı	eşit	tir.		

K		diş	li	si		40	tur	dö	ner	se,		L		diş	li	si	10	tur	dö	ner.	
CEVAP B

5.	 Vidanın	ilerlemesi,		h	=	N	.	a		dır.	
	 Buna	göre,		h	nin	büyüklüğü,		I	ve	IV	e	bağlıdır.	
 CEVAP D

6.

 

GX GX

GX
2GX 2GY GY

2GY

GY

O

G
K L

yatay

	 Sis	tem	den	ge	de	ol	du	ğu	na	gö	re,		O		nok	ta	sı	na	gö	re	
tork	alır	sak;	

	 	 	 2GX	.	1	=	2GY	.	1	+	GY . 2

	 	 	 2GX	=	4GY 

   
G

G

Y

X 	=	2			olur.	
  CEVAP A

TEST 3 ÇÖZÜMLER BASİT MAKİNELER
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7.

hBhA

A

r

B

X

Y Z
P

R S

3r

NX = 30

NY = 15

2r
r

	 Şe	kil	de	diş	li	ve	kas	nak	la	rın	dön	me	yön	le	ri	gös	te	ril-
miş	tir.	X	diş	li	si	1	kez	dö	ner	se,	P	si	lin	di	ri	de	1	kez	dö	ner.
A	cis	min	de	ki	yük	sel	me	mik	ta	rı,

	 	 hA = 1.(2r	.	(2r))	=	4rr	=	3	m		olur.
	 X	diş	li	si	1	kez	dö	ner	se	Y	diş	li	si	2	kez	dö	ner.	R	si-

lin	di	ri	de	2	kez	dö	ner.	Bu	du	rum	da	Z	kas	na	ğı	ve	S	
si	lin	di	ri,

	 	 NR.rR	=	NZ.rZ
	 	 2.r	=	NZ.3r	&	NZ = 

3

2 	kez	döner.
	 B	cismindeki	yükselme	miktarı,

	 	 hB = 
3

2 .(2r.r)	=	
r

3

4r
 = 

3
3 	=	1	m	olur.

	 A	ile	B	arasındaki	düşey	uzaklık,
	 ∆h	=	hA	–	hB

 = 3 – 1
	 =	2	m		olur.
	 So	ru	da	X	diş	li	si	1	kez	dön	dü	ğün	de		dü	şü	nül	müş	tür.	

X	diş	li	si	2	kez	dön	dü	ğün	de	de	ce	va	bın	de	ğiş	me	di	ği	
gö	rü	lür.

CE VAP B

8.

 

F

yük

K

L

M

	 K		diş	li	si	nin	ya	rı	ça	pı	ar	tı	rı	lır	sa,		L	nin	tur	sa	yı	sı	ar-
tar.		M		si	lin	di	rin	tur	sa	yı	sı	ar	tar.	Yük	ay	nı	sü	re	de		h		
den	da	ha	faz	la	yer	de	ğiş	ti	rir.		I.	yar	gı	doğ	ru	dur.	

	 L		diş	li	si	nin	ya	rı	ça	pı	ar	tı	rı	lır	ca,	tur	sa	yı	sı	aza	lır.		M		
si	lin	di	ri	nin	de	tur	sa	yı	sı	aza	lır	ve		h		aza	lır.	II.	yar	gı	
doğ	ru	dur.

	 M	nin	yarı	ça	pı	ar	tı	rı	lır	sa,	tur	sa	yı	sı	de	ğiş	mez	fa	kat		
h		de	ğe	ri	ar	tar.	II	I.	yar	gı	yan	lış	tır.		

 CE VAP C

9.

 

4r

kol

X

Y Z

r
r

3r

3r
r

3r

	 Diş	li	le	rin	üze	rin	de	ki	diş	sa	yı	sı	ya	rı	çap	la	oran	tı	lı	dır.	
Kol	3	kez	dö	ner	se	Y	dişlisi	1	kez,	Z	dişlisi	3	kez	dö-
ner.	X	ise	9	kez	dö	ner.

CE VAP A

10.

 

X

P

Z
r

h

Y

3r

kolOY

F

	 X	nin	yarıçapı	2	katına	çıkarılırsa,	X	in	dönme	sa-
yısı	yarıya	düşer.	P	yükünün	yükselme	miktarını	2	
katına	çıkarmak	için	dönme	sayısı	4	katına	çıkarıl-
malıdır.

	 X	in	ya	rı	ça	pı	2	ka	tı	na	çı	ka	rı	lıp	dön	me	sa	yı	sı	4N	ya-
pı	lır	sa,	yük	2h	ka	dar	yük	se	lir.

CE VAP D
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1.	 Çi	vi	nin	 tep	ki	 kuv	veti	 P

.

tahta

hd

x

çivi

y

F

P
O

ol	sun.	 O	 	 nok	ta	sı	na	
gö	re	tork	ala	lım.	

	 	P	.	y	=	F	.	x		olur.		
	 F		kuv	ve	ti;		P,	x,	y		de-

ğer	le	ri	ne	bağ	lı	dır.	

 CEVAP C

2.

 P

3r

K

2r

L

M

r

 L	kasnağının	dönme	sayısı,
  fK	.	rK = fL	.	rL 
	 	 1	.	3r	=	fL	.	r
  fL	=	3		olur.

	 L	 	 ve	 M	si	lin	dir	le	ri	 eş	 mer	kez	li	 ol	du	ğun	dan	 de	vir	
sa	yı	la	rı	ay	nı	dır.	M		si	lin	di	ri	de		3	de	vir	ya	par.	

	 P		yükü	yükselir.	P		yükünün	yükselmesi,	
	 	 h	=	3	.	2p	.	2r	
	 	 h	=	12pr		olur.	
 CEVAP C

3.

 

GK. h—
3 GL. h—

2

G K
.
h—3

2

K
3,

L

yatay düzlem

2,

G K
.
h—3

2

h

	 Sistem	dengede	olduğundan,	

  

.

.

.

,

,
G

h

G
h

G

G
G

G

olur

2

3

2

3
3

K

L

K

L

L

K
(

=

= =

 CEVAP B

4.	 Makara	 ağırlığı	 G	 ol-

F F F F F F

GK GL

K L

F

G
G G

 
sun.   

	 K		cismi	için;	

	 	 F	+	F	=	G	+	GK 
	 	 2F	=	G	+	GK … 

	 L		cismi	için;		

	 	F	+	F	+	F	+	F	=	G	+	G	+	GL 

	 	 4F	=	2G	+	GL

	 	 2F	=	G	+	
G

2

L  … 

    ve  		den,		G
G

2
K

L
=    &   

G

G

2

1

L

K
= 	olur.

 CEVAP B

5.

 

F

r
R

Gh

	 n		tur	sonunda	yük		h		kadar	yükseldiğine	göre;	
	 	 h	=	n	.	2pr			olur.	
	 h		değeri		n	ve	r		ye	bağlıdır.		F,	R,	G		değerlerine	

bağlı	değildir.	
 CEVAP E

TEST 4 ÇÖZÜMLER BASİT MAKİNELER
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6.	

	

	 30N

II

I N
P

K
L

A B C D E

2r
2r

3r

X

M
TO2

O1

	 N ve P  silindirlerinin dengede kalabilmesi için  O1 
noktasına göre tork alırsak,	

	 	 T . r = 30 . 2r

	   	 T = 60 N  olmalıdır.

	 II. makaraların dengede kalması için de  O2 ye göre 
tork almalıyız. 40 N  O2 noktasından  x  kadar uzak
lıktan asıldığında denge sağlanmışsa,

	 	 T . 2r = 40 . x

	 	 60 . 2r = 40 . x   &   x = 3r   olur.

	 O2  noktasından  3r  kadar uzak olan nokta  A  dır. 
Bu durumda  40N  luk ağırlık  A  noktasından asıl
malıdır.

	 CEVAP A

7.

	

T1 T2

P2—3
P2—3

P2—3

2—3 P2
P3—2

P3—2

•• •

P3

P2

P1

yatay yatay

	 T1  gerilmesinin olduğu ipe göre tork alırsak; 

			   . .

.

P

P

P P olur

1
3
3

1

2

1 2

=

=

	 T2  gerilmesinin olduğu ipe göre tork alırsak; 

			 
. .

.

P

P

P P olur

3

2
2

2
2

3

4

2

3

2 3

=

=

	 Buna göre;   P3 > P1 = P2  olur. 

CEVAP A

8.

	

hA hB

4r

K

X

3r

BA

(+)

(–)

Z

Y
L

6r

2r
r

	
X dişlisi ok yönünde 1 kez dönerse K silindiri de 
1 kez döner ve A cismi hA = 2rr kadar (+) yönde 
yükselir. 

	 X dişlisi bir kez dönerse Y dişlisi,

	 NX.rX = NY.rY 

	 1.4r = NY.3r & NY =  
3

4  kez döner.

	 Z dişlisi ise,

		  NY.rY = NZ.rZ

		
3

4 .3r = NZ.6r & NZ = 
3

2  kez döner.

	 L de Z ile aynı yönde ve sayıda döner. Bu durumda 

B cismi (+) yönde hB = 
3

2 .2r.(2r) = 
r

3

8r  
kadar yük-

selir. İki cisim arasındaki uzaklık,

		  Dh = hB – hA = 
r

3

8r
 – 2rr = 

r

3

2r
  kadar olur.

	 I. ve III. yargılar doğrudur. II. yargı yanlıştır.

CEVAP D
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9. 

	  

G

G

F1 F1

G

2F2
2F2

F2
F2

N

K L

M

F1

53°

Şekil-I

F2

Şekil-II

37°

r
2r

Şekil-III

F3O

	 Her bir cismin ağırlığı  G  olsun. 

	 	 F1 + F1 = G	 &   F1 = G
2

	 	 2F2 + 2F2 = G	 &   F2 = G
4

	 Şekil - III te  F3  kuvveti silindire teğet olduğundan 

açının bir önemi yoktur. O  noktasına göre tork alı

nırsa, 

	 	 F3 . 2r = G . r   &   F3 = G
2
   olur. 

	 	 F1 = 2F2 = F3  olur. 
	 CEVAP E

10.

	

T

T

T

G G

(+)

(–)

4r P

K

2r

L

M

r

3r

N

yer

• 2r
O1

O2

	 K  dişlisini dengede kabul edelim ve  T  kuvvetini 
hesaplayalım.  O1  noktasına göre tork alalım. 

	 	 G . 2r = T . 4r   &    T= G
2
  olur. 

	 Bu kuvvet  M  dişlisine şekildeki gibi iletilir. 

	 O2 noktasına göre tork alalım. 

	 	   T . 3r ?=  G . r 

		  G

2
 . 3r > G . r    olur. 

	 Bu durumda  M dişlisi ve  N  silindiri ok yönünde,  L  
dişlisi  (+)  yönde döner.  

	 III. yargı doğrudur. 

	 N kasnağı (–)  yönde döner. 

	 II. yargı doğrudur. 

	 P  silindiri  1 tur atınca  G  cismi  2p . 2r = 4pr  aşa-
ğıya iner.

	 K  dişlisi  1 tur,  L  dişlisi  2  tur,  M  dişlisi  
3

4   tur 

ve  N  silindiri de  
3

4   tur atar. 

	 G  cismi   . r r
3

4
2

3

8
r r=   yükselir. 

	 İki cismin yere göre potansiyel enerjisi değişimleri 
eşit olmaz. 

	 I. yargı yanlıştır. 
CEVAP D
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1.	 X		makarasının	çevresi	=	2pr				

rr

2rr

r

2r

X

Y

F

	 İpin	ucu		2pr		çe	ki	lin	ce		X		ma-
ka	ra	sı		1	tur	at	mış	olur.	

	 Y	 	 ha	re	ket	li	 ma	ka	rası	 ile	 yük		
r

r
2

2r
r= 	 	 ka	dar	 yük	se	lir.	 Y		

ma	ka	ra	sı	 ok	 yö	nün	de	 	 n	 	 tur	
atar.	

   pr	=	n	.	2	p	.	(2r)	

   n = tur
4

1

	 Y	 	 makarasının	 görünümü	 	 şekil-

Y

deki		gibi	olur.	

 CEVAP B

2.	 X	 ve	 Y		 ci	sim	le	ri	nin

G

G G GG

G

4G

4br

1br

X

Y

K

L

M

N

O

P

yatay düzlem

 
ağır	lı	ğı		G		ol	sun.	

	 Y	 cis	mi	 yu	ka	rı	ya	 X		
cis	mi	aşa	ğı	ya	iner.	

	 Y		cis	mi	nin		1	br		yük-
sel	me	si	 için	 X		 cis	mi-
nin	4	br	al	çal	ma	sı	ge-
re	kir.	

	 Ci	sim	ler		O		nok	ta	sı	nın	
ya	tay	hi	za	sın	da	kar	şı-
la	şır.	

 CEVAP A

3.

 

T1
T1 T1

P2P

yatay düzlem

4P

•

•

2P

yatay

12 T2

X

	 Sis	tem	den	ge	de	ol	du	ğu	na	gö	re,	des	te	ğe	gö	re	tork	
alır	sak,	

  T2 . 4 = 2P . 3 + P . 2

  4T2 = 8P 

  T2	=	2P			olur.

	 4P	cismi	eğik	düzlemde	dengede	olduğuna	göre,

  T1 = 4P . 
,

h  

   = 4P . 
2

1

	 	 	=	2P	olur.

	 Hareketli	makaranın	ağırlığı,

  2T1 = T2 + X

  2 . 2P = 2P + X 

	 	 X	=	2P		olur.	
 CEVAP C

4. Vida	adım,			

	 	 h	=	n	.	a																																		

dönme
ekseni

15cm

a

tahta
blok

F

P

	 	 2	=	20	.	a

	 	 a	=	 cm
10

1 		olur.

	 Kuvvet	 ile	 direnç	 kuvveti	 ara-
sındaki	ilişkiden

	 			F.2p.R	=	P.a

	 	F.2p.15	=	P.
10

1

 

          . . .

.

P

F

olur

2 3 15 10

1

900

1

=

=

 CEVAP B

TEST 5 ÇÖZÜMLER BASİT MAKİNELER
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5.

 

Y

X

2N

6N

Z

3N

12

	 Y	dişlisi		2		yönünde	döner.	
  fX	.	NX = fY	.	NY 
	 	 2	.	6N	=	fY	.	2N
  fY	=	6

	 Z	dişlisi		1		yönünde	döner.	
  fY	.	NY = fZ	.	NZ 
	 	 6	.	2N	=	fZ . 3
  fZ = 4

	 Z	dişlisi		1		yönünde	4	devir	yapar.		
CEVAP D

6.

 

L

NM

2r4r

nM=20

1

2

K

nK=60

	 N		kasnağı		1	yönünde	döner.	

  fK . nK = fM . nM 

	 	 2	.	60	=	fM . 20

  fM	=	6

	 L		kasnağı	ile	M		dişlisi	eş	merkezli	olduğundan,	L	
kasnağı	da	6	devir	yapar.	

  fL	.	rL = fN	.	rN 

	 	 6	.	4r	=	fN	.	2r

  fN = 12

	 N		silindiri	1	yönünde		12	devir	yapar.	
 CEVAP D

7. 

Şekil-I

K
L

2r

1

2

Şekil-II

L

• r• r•

 

L	 	 diş	li	si	 	 Şe	kil	-	II	 de	ki	 ko	nu	ma	 	 1	 	 yö	nün	de	 	
4

1   

de	vir	 ya	pa	rak	 ge	le	bi	lir.	 Bu	 du	rum	da	 	K	 	 diş	li	si	 	 2		
yö	nün	de	dö	ner.	

  fK	.	rK = fL	.	rL 

  fK	.	2r	=	
4

1 .	r

  fK = 
8

1 		devir		yapar.	

	 I.		yargı	doğru	olabilir.		

	 L	diş	li	si		Şe	kil	-	II	de	ki	ko	nu	ma		2		yö	nün	de	
4

3 	de-	

	vir	ya	pa	rak	ge	le	bi	lir.	Bu	du	rum	da		K	diş	li	si	1	yö	nün-
de	dö	ner.

  fK	.	rK = fL	.	rL 

  fK	.	2r	=	
4

3 	.	r

  fK = 
8

3 		devir

	 II.		yargı	doğru	olabilir.		
CEVAP C

8.

 

X2X1 Y2
Y1 Z2Z1

X
Y

Z

MK L

	 Kovaların	kuyudan	çıkabilmesi	için	X	dişlisi	ok	yö-
nünde	 çevrildiğinde	 kovalar	 yükselmelidir.	 Bunun	
için,

  K " X2
  L "	 Y1
  M "	 Z2

	 çengellerine	takılmalıdır.
CE VAP E
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9.

	

PY—3

2–3PY

2PZ

PZ

PZ

PY—3

X , h

yatay düzlem

ZY

PY—3

PY
PZ

	 Sistem dengede olduğuna göre, 

		

.

.

,
P

h P

P P

P

P

P P

P P

3 3

2
2

3

2

3
3

2

X

Y

Y Z

X

Y

Y Z

X Y

&

&= =

= =

=

	 

	 Buna göre;   PY > PX > PZ   olur. 
CEVAP A

10.

	

3r

F2

Şekil-I

F1
F1

F1

3F2

3F2

3F2

4F3 4F3

2F3
2F3

F3

F1

Şekil-II

P

2h

yatay düzlem

3h

F3

Şekil-III

PP

	 Şekil - I de;	 3F1 = P  dir. 

	 Şekil - II de;	 F2 . 3r = .
P
r

2
  &  6F2 = P dir. 

	 Şekil - III te;	 4F3 = P
3

2    &  6F3 = P dir. 

	 Bu durumda;	 3F1 = 6F2 = 6F3 
	 	 	 	   F1 = 2F2 = 2F3   tür. 
	 CEVAP E
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1.	 	 F	.	2pd	=	P	.	a			olur.													

a

d

F

P

	 Vi	da	ko	lu		d		kü	çü	lür	se;	
	 vi	da	bo	yu	nun	bü	yü	tül	me	si	

bir	de	ği	şik	lik	yap	maz.		
	 Vi	da	adı	mı	kü	çül	tül	me	li	dir.		
	 II.	 iş	lem	tek	ba	şı	na	ya	pıl	ma	lı-

dır.	
	 F		kuv	ve	ti	ar	tı	rıl	ma	lı	dır.		
	 II	I.	iş	lem	tek	ba	şı	na	ya	pıl	ma	lı-

dır.	
 CEVAP E

2.	 rK	=	rL	=	r1             
Fı

X

P

K L

M N

T F

O2

r1
r2O1

r1 r2

	 rM	=	rN	=	r2  olsun.   
r1	>	r2		dir.		

 Sis te mi den ge de 
ka	bul	 ede	rek	 	 O1 
ve		O2		nok	ta	la	rı	na	
gö	re	tork	ala	lım.	

	 O1	noktasına	göre,	

	 	 T	.	r1	=	F	.	r2

	 	 F	=	 .T
r

r

2

1

	 O2	noktasına	göre,	

	 	 F1
ı	.	r1	=	T	.	r2   

	 	 F	=	Fı		olur.	

  T . 
r

r

2

1 	.	r1	>	T	.	r2			olur.	

	 Bu	du	rum	da,	 	L	ve	N		diş	li	le	ri,	 	Fı	 	kuv	ve	ti	nin	 	O2  
nok	ta	sı	na	gö	re	tork		T	nin	torkundan	bü	yük	ol	du	ğu	
için	ok	yö	nün	de	dö	ner	ler.	

 CEVAP B

3.

 G

F1

F1

F1

T

G

F2

F2
F2

LK

F1

Şekil-Ι

F2

37°

Şekil-ΙΙ

T G

G G

	 Şekil	-	I	için;	 F1	+	F1	=	G	+	T					&				T	=	2F1	–	G	
	 	 F1	+	T	+	F1	=	G	+	G	
	 	 F1	+	(2F1	–	G)	+	F1	=	2G	
	 	 4F1	=	3G

	 	 F1 = G
4

3 		olur.	

	 Şekil	-	II	için;	 F2	+	F2	+	F2	=	G	+	G
	 	 3F2	=	2G

	 	 F2 = G
3

2 		olur.	

	 F1	ve	F2	kuvvetleri	taraf	tarafa	oranlanırsa,

  
F

F

G

G

3

2

4

3

8

9

2

1
= = 		olur.	

 CEVAP D

4. 
r

r

2

1

Y

X
=                            

8rr 4rr

K

. .

F

X

Y

r

2r

	 rX	=	r	&	rY	=	2r		olsun.	

	 X		ma	ka	ra	sı		4		tur	dön	dü-
ğü	ne	gö	re		

  nX . 2pr	=	4	.	2pr
  = 8pr

	 İp		F		kuv	ve	ti	ile		8pr		çe-
kil	miş	olur.	

	 Y	makarası	ise		
r

r
2

8
4

r
r=   

yükselir.	

 nY		ise;		
  4pr	=	nY . 2p	.	2r				&   nY	=	1		olur.	
 CEVAP B

TEST 6 ÇÖZÜMLER BASİT MAKİNELER
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5.

	

T

T

F

•30°

X
Y

yatay düzlem

P

P.sin30°
30°

O

	 Kuvvet kazancı = ü

Kuvvet

Y k

F

P
4= =    

   	           P = 4F  
	 olur. 
	 T gerilme kuvveti,

		  P.sin30° = T

	 	 4F.
2

1  = T 

          	 T = 2F   
	 olur. 

	 O  noktasına göre tork alalım. 
	 	 T . rX = F . rY 

	 	 2F . rX = F . rY

		
r

r

Y

X  = 
2

1    olur. 
	 CEVAP C

6.

	

2r

r
3r

K
M

O1

O2
X

(+)

(–)

L

Tı

T

60N

	 O1  noktasına göre tork alalım. 
	 	 60 . 3r = T . r   &   T = 180 N  dur. 

	 L  dişlisinin  M ye olan etki kuvveti  Tı  olur. 
		  T = Tı = 180 N  dur.            

2r

M

O2

F

+

–

Tı
	 M  dişlisi için; dişlinin denge

de kalması için kuvvet   (+)  
yönde uygulanmalıdır. 

	 	 F = Tı = 180 N  olur. 

	 CEVAP E

7.	

	

	

2h

6h

•

X

K
L

yatay
düzlem

•

3r

r

Y
yatay

A B
6h

	 K  silindiri öteleme hareketinden dolayı  6h  yol al
mıştır. L  silindirinin dönmeden dolayı saldığı ip, 

		  2p . 3r = 6h  olursa, 
		  2p . r = 2h  olur.

	 X  cisminin yükselmesi = h h h
h

2

6 2

2

4
2

–
= =

	 Y  cisminin alçalması = 6h 
	 X ve Y  cisimleri arasındaki düşey uzaklık, 
	 	 ∆h = 2h + 6h = 8h   olur. 

CEVAP C

8.

	

(+)

(–)

X
Y

K M

Z

V

r

3r

2r

L

	 X ile Y  dişlilerinin dönme hızları birbirine eşittir.  M  
cismi  (+)  yönde  V  hızıyla hareket eder. 

	 X ile Z   dişlileri için; yarıçapları ile dönme hızları 
doğru orantılıdır. 

	 	 3r  yarıçaplı dişlinin hız  V  ise, 
	 	   r  yarıçaplı dişlinin hız  Vı  olur. 		  ___________________________

			   Vı .

r

r V V

3 3
= =     olur. 

	 L  cismi  (–)  yönde   V
3
  hızıyla hareket eder. 

	 CEVAP A
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9.

	

xP =
xK+xL

2

xK xL

P

2r

3r

O

L

K

M

r
(–)

(+)

	 K makarası 2 defa dönerse, K’ye bağlı ip, 

	 	 xK = 2.(2p.3r) = 12pr 

	 L’ye bağlı ip,
	 	 xL = 2.(2p.2r) = 8pr

	 kadar yukarı çekilir.

	 xK ve xL’nin yarısı dönmeye, yarısı yükselmeye 
gider.

	 Her iki taraftaki ip aynı yönde çekildiğinden, xK > xL 
olur.

	 	 Makaranın dönme sayısı = 
ı çmakaran n evresi

x x

2

–
K L

		  = 
r

r r

2

2

12 8–

r

r r

		  =
r

r

2

2

r

r

	 	 = 1 defa
	 II. yargı doğrudur.

	 	 Makaranın yükselmesi = 
x x

2

K L
+

		  = 
r r

2

12 8r r+

		  = 10rr  olur.

	 III. yargı yanlıştır.

	 İpler toplamı, 12rr + 8rr = 20rr kadar çekildiğinden 
cisim 10rr kadar yer değiştirir.

	 I. yargı doğrudur.
CEVAP D

10.	 x1 > x2  olduğundan M ma- 

P

2r

M

1

2

x1 x2
karası 1 yönünde döner.

		  fX . rX	= fY . rY 
	 	 3 . 4r	= fY . 3r
		  fY	= 4
	 L silindiri  4  devir yapar. 

	

. .

.

. . . .

.

M D S
Makaran n evresi

x x

r

r r

r

r

2

2 2

2

3 2 2 4 2

2 2

2

2

1

ç

–

–
1 2

r

r r

r

r

=

=

=

=

 

	 M  makarası  1 yönünde  
2

1  devir yapar. 

CEVAP A
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